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Katholische Kirchengemeinde St. Amandus Datteln 

Pfarreirat Sitzungsprotokoll 
 

Datum 26.03.2024 Beginn 19:00 Uhr 

Ort Amandus Forum Ende 21:00 Uhr 

Sitzungsleitung Stefan Feldhaus  

Anwesende  Monika Bovenkerk, Stefan Feldhaus, Cornelia Drees, Andrea Joemann, Stefan 
Kratochvil, Petra Krumm, Pfarrer Heinrich Plaßmann, Stefan Rowansek, Georg 
Teschers, Michael Wichmann, Oliver Berkemeier 

 
Den geistlichen Impuls übernahm Stephan Rowansek. 
 

1. Herr Oliver Berkemeier war an diesem Abend anwesend um mit uns über die Entwicklung 
des pastoralen Raumes zu sprechen. Er ist in Herten in der Pfarrei St. Antonius angestellt als 
Pastoralreferent mit einer Arbeitszeit in Höhe von 60% und ist Koordinator im pastoralen 
Raum mit einer Arbeitszeit in Höhe von 40%.  
Im Bistum Münster findet aktuell ein Prozess zur Entwicklung der pastoralen Strukturen statt.  
Wir müssen die pastoralen Entwicklungen so gestalten, dass die Verkündigung der frohen 
Botschaft in Zukunft unter deutlich veränderten Rahmenbedingungen weiter gut möglich 
sein wird. Informationen bzw. Empfehlungen zum Stand des pastoralen Raumes sind hier zu 
finden: Strukturprozess - Bistum Münster (bistum-muenster.de)  
Eine Entscheidung über die Empfehlungen werden wahrscheinlich bis März/April 2025 durch 
den Bischof erfolgen.  
Eine Themengruppe ist die Untergruppe Freiwilligenkoordination. Der Arbeitsauftrag der 
Themengruppe sieht wie folgt aus: 
- verschiedene Modelle „Freiwilligenkoordination“ im pastoralen Raum entwickeln 
- Konzeptbausteine und Hilfestellungen für die praktische Umsetzung entwickeln 
- Vorschläge für Vernetzung und Kooperation mit Organisationen im jeweiligen 

Sozialraum.  

Als was ist der pastorale Raum gedacht? Es ist ein Kooperationsraum der Kirchengemeinden 
aus Datteln, Waltrop und Oer-Erkenschwick. Er versteht sich als: 

- Sendungsraum (Bezugsgröße für Hauptamtliche, hier gibt es 8 hauptamtlich Seelsorgende) 
- Möglichkeitsraum 
- Raum für Engagement (Wo wollen Menschen sich engagieren?) 
- Verwirklichungsraum 

Es wird empfohlen, ein Projektteam Engagementförderung einzusetzen, welches über sinnvolle 

Modelle/Konstellationen von Freiwilligenkoordination für die Praxis im pastoralen Raum bzw. 

Pfarrei berät und entscheidet. Hier soll ein Mandat aus jeder Pfarrei teilnehmen. Am 16.04. soll 

ein erstes Treffen stattfinden, bei dem erste Gedanken gesammelt werden sollen wie das 
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Koordinationsteam funktionieren kann. Hier soll diskutiert werden wo der „Anfang des Fadens“ 

ist. „Altes Kirchturmdenken“ funktioniert nicht mehr.  

Am Beispiel der Kitas ist bereits zu sehen wie die Entwicklung weiter geht. Die Kitas sollen zu 

einem größeren Verbund zusammengelegt werden. Die Verbundleitungen sollen aber bleiben.  

Diese Prozesse sollen zur Verschlankung von Strukturen führen. Auch die Zentralrendaturen aus 

Recklinghausen und Haltern arbeiten auch bereits sehr gut zusammen.  

 

2. Immobilienkonzept 

- Am 15.04. findet ein Treffen mit den Architekturbüros statt um über die Entwicklungen zu 

dem Campus St. Josef zu sprechen. Am 09.09. findet dann eine ganztägige Veranstaltung 

statt bei der dann Entwürfe vorgestellt werden und anschließend soll eine Entscheidung 

getroffen werden. Wenn dieses dann abgeschlossen ist, soll eine Entscheidung getroffen 

werden wann die Verabschiedung vom Standort St. Josef erfolgen soll.  

- Für das Pfarrhaus in Ahsen stehen auch Entscheidungen bevor.  

3. Personalangelegenheiten 

- Zum Sommer wird das Team verstärkt durch eine 70% Pastoral-Referenten-Stelle. Das 

Tätigkeitsfeld sollen Predigten, Beerdigungen und die Entwicklung eigener Projekte sein. Die 

neue Pastoralreferentin soll vermehrt junge Gemeindemitglieder ansprechen.  

- Frau Rüsweg wird uns dann verlassen, da ihre Stelle befristet war.  

 
4. Diverses 
- Die Fronleichnamsprozession startet in diesem Jahr am Kolumbarium und der Gang führt uns 

dann zur Kirche St. Amandus. Es müssen noch die Bestuhlung und Verpflegung geklärt 
werden.  

- Die Mitglieder des Pfarreirates haben sich mehrheitlich für den Auftritt des Horneburger 
Blasorchesters ausgesprochen, da deren Auftritt bei der letzten Veranstaltung auf ein überwiegend 
positives Echo gestoßen ist. Die Kosten hierfür werden aus dem dafür vorgesehenen Etat beglichen. 

- Bei der Terminliste für die Sitzungen des Pfarreirates hat sich ein Fehler eingeschlichen. Die 
Sitzung findet nicht am 27.06. statt, sondern am 27.08. 

- Das Ahsener Kreuz hängt wieder in der Kirche St. Marien. Mit dem Osterfest kann auch die 
Gemeinde es sehen. Hier soll eventuell an einem Nachmittag eine Andacht erfolgen.  

- Am 28.06. findet zur Aktion LitNatur eine Picknickveranstaltung in Ahsen statt zum Thema 
„Am Wasser gebaut“ 

- Die Osterkerzengestaltungsaktion der Messdiener war eine sehr gute Aktion mit einer sehr 
guten Beteiligung. 

- Die Einladung zur städtischen Aktion „Fairtraide Town“ ist an einen Mitarbeiter der Stadt 
ausgesprochen.  

 
Für die Richtigkeit des Protokolls: 
07.04.2024 
Andrea Joemann 


